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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ. Αρ. υπ' αριθ. πρωτ. 5204/12-5-2026 Ερώτηση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 

της Νέας Αριστεράς 

ΣΧΕΤΙΚΟ: Ερώτηση με αρ. 5204/12-5-2026 και θέμα «Εγκατάσταση mega φωτοβολταϊκών πάρκων στα 

πρώην λιγνιτωρυχεία της Δυτικής Μακεδονίας με oριστική δέσμευση 51.500 στρεμμάτων εύφορης και 

καλλιεργήσιμης γης» 

 

Σε απάντηση της σχετικής ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων και σε ό,τι αφορά στις 

αρμοδιότητες της Ελληνικής Εταιρείας Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης Μ.Α.Ε. (με δτ ΜΕΤΑΒΑΣΗ Μ.Α.Ε.) 

ήτοι το έκτο ερώτημα, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Όπως είναι γνωστό, ήδη από το 2019, η Κυβέρνηση, σχεδίασε τη Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση για τις 

περιοχές απολιγνιτοποίησης και ιδίως για τη Δυτική Μακεδονία, καταρτίζοντας το Σχέδιο Δίκαιης 

Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΣΔΑΜ), το οποίο διαρθρώθηκε γύρω από πέντε πυλώνες (καθαρή ενέργεια, 

βιομηχανία και εμπόριο, έξυπνη αγροτική παραγωγή, βιώσιμος τουρισμός, τεχνολογία και εκπαίδευση). 

Η Ελλάδα μάλιστα ήταν και η πρώτη χώρα της οποίας τα Εδαφικά Σχέδια και το Πρόγραμμα Δίκαιης 

Αναπτυξιακής Μετάβασης εγκρίθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και πέτυχε τη χρηματοδότηση 

επενδύσεων και της αλλαγής του παραγωγικού μοντέλου των περιοχών Δίκαιης Αναπτυξιακής 

Μετάβασης. Στο πλαίσιο αυτού του σχεδιασμού συστάθηκαν τόσο η Ειδική Υπηρεσία Δίκαιης 

Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΕΥΔΑΜ), που είναι επιφορτισμένη με τον κεντρικό σχεδιασμό και 

προγραμματισμό των πολιτικών Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης καθώς και με τη διαχείριση και τον 

συντονισμό υλοποίησης του ΣΔΑΜ και αξιοποίησης όλων των διαθέσιμων για τον σκοπό αυτόν εθνικών ή 

ευρωπαϊκών πηγών χρηματοδότησης, όσο και η Ελληνική Εταιρεία Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης Α.Ε. 

η οποία λειτουργεί χάριν του δημοσίου συμφέροντος και κύριος σκοπός της είναι η διαφοροποίηση της 



παραγωγικής βάσης των περιοχών μετάβασης μέσω της ανάληψης ιδιοκτησίας εδαφών εντός Πυρήνων 

Ζωνών Απολιγνιτοποίησης και της αναβάθμισης και αξιοποίησής τους για λογαριασμό του Ελληνικού 

Δημοσίου. Η ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΜΑΕ έχει στην κυριότητά της 79.328 στρέμματα στη Δυτική Μακεδονία, τα οποία 

παραλαμβάνονται σταδιακά σύμφωνα με τα οριζόμενα στη νομοθεσία (Ν.4956/2022) και αφού 

εκτελούνται εργασίες αποκατάστασης σε αυτά, οι οποίες μέχρι στιγμής χρηματοδοτούνται από το Ταμείο 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

Εδάφη ιδιοκτησίας της ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΜΑΕ, ήδη διατίθενται με δημόσιες προσκλήσεις προς μακροχρόνιες 

μισθώσεις για την ανάπτυξη επενδύσεων, μεταξύ των οποίων είναι και η καλλιέργεια και ο πρωτογενής 

τομέας συνδυασμένος και με τη μεταποίηση. Βάσει των Ειδικών Πολεοδομικών Σχεδίων που έχουν 

εκπονηθεί και αναμένεται η έκδοσή τους, στη Δυτική Μακεδονία πάνω από 20.000 στρέμματα θα 

διατεθούν για γεωργικές χρήσεις και περίπου 35.000 στρέμματα διατηρούνται ως οικότοποι και εκτάσεις 

με έμφαση στο φυσικό χαρακτήρα. 
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